

特色扶贫产业带动农民致富

□文/摄 时铃钦 本报记者 刘亿服

同江市坚持把培育和发展产业作为提高脱贫质量的根本出路和稳定脱贫的有力保障,突出短平快、中长期项目和培育特色产业相结合,成功培育了一批特色扶贫产业。

水灵灵的草莓、又大又红的樱桃、肉嘟嘟的赤松茸……“这些都是我们产业扶贫的结晶,也是高质量完成脱贫攻坚任务的助推器。”同江市扶贫办主任庞云涛还告诉记者:“产业扶贫是最直接、最有效的方法,也是增强贫困地区造血功能、帮助群众就地就业的长远之计。”

智能温室带动扶贫产业

记者在同江市乐业镇智能温室大棚内看到,鲜红欲滴的草莓煞是诱人。该智能温室是哈工大研发团队针对同江地理位置气候环境与同江市共创的“同字牌”生态温室项目品牌。温室采用立体种植并融合了物联网、大数据等新一代信息技术,通过智能化操作不仅提高了精细化种植水平和作物的产量及质量,也使种植户的经济效益、农业、农村经济同步增长。

记者了解到,该项目建成后已移交村集体,村集体按固定资产管理,项目经第三方评估后,采取公开对外竞价发包的模式,由承包者自主经营,自负盈亏。同时脱贫攻坚期内该项目收益的20%用于村内公益事业建设及项目后期管理维护,80%用于带动建档立卡贫困户增收。2018年,共带动乐业镇4个村105户贫困户增收52500元,户均增收500元。2019年带动全镇4个村133户贫困户增收136300元,户均增收1024.8元。今年,该项目将探索扶贫产业项目收益四次分配路径,即一次分配保底分红、二次分配利润提成、三次分配务工增收、四次分配折股量化的新模式,在扶贫产业带贫益贫上取得实效。

富特果蔬实现产业增效

在延绵的同抚大堤旁,占地面积仅



村民在三村富特果蔬基地大棚内查看生长情况。

26.6公顷的富特果蔬基地,让三村的村民们尝到了增收的甜头。

2017年启动的三村富特果蔬基地,采取“龙头企业+贫困户”“园区(基地)+贫困户”“能人+贫困户”等模式并灵活运用股份合作、岗位认领、技能扶持等多种利益联结方式,真正把贫困户与市场主体、企业“捆绑”在一起,形成利益共享、风险共担的命运“共同体”,实现企业、农户双赢。

与此同时,当地政府还积极组织贫困群众与企业开展“贫困户认领樱桃树”活动。68户贫困户认领樱桃树136棵,所认领樱桃树产值的10%作为贫困户固定收入。同时,企业结合不同季节用工需要,为建档立卡贫困户提供装卸、培土、施肥、剪枝等灵活就业岗位,通过短、平、

快的方式促进贫困户增收,实现贫困户就地就近就业。截至目前,该基地已通过村内公益性岗位、兜底保障、务工等多种方式,带动全镇345户贫困户增收35.2万元。

循环农业壮大集体经济

在八岔赫哲族乡新颜村,村民们正围着桌子分拣和预处理大球盖菇(赤松茸)。几位大娘笑着说:“这是我们老百姓想的事,我们也想尽自己一份力。”据介绍,赤松茸采用秸秆发酵料栽培,具有很强的抗杂菌能力。赤松茸种植充分体现了循环农业发展特点,利用农牧废弃物生产“变废为宝”。菌料出菇后直接回田培肥地力。赤松茸种植是秸秆

回田的最好方式,有效减少化肥施用,对黑土保护和改良十分有益。

新颜村注册成立了同江市绿精灵农业发展有限公司,作为新颜村村集体经济发展的载体,采取全新销售模式,通过省扶贫产品特卖周平台、扶贫产品网站、微信公众平台等销售,使产品销往北京、哈尔滨等大型超市。项目实施当年就带动贫困户户均增收3000元。同时,在种植和采摘过程中,村民参与务工,人均增收1000余元。不仅如此,新颜村成功试种赤松茸,在周围形成示范效应,吸引了众多村民观摩学习,为实现规模种植积累经验,为引导地区农业产业结构调整发挥良好示范作用和带动效应,初步实现了“产业增效、集体壮大、农民增收、脱贫致富”的目标。

“绿农”鲜玉米 助力贫困户增收

本报讯(刘长桐 记者刘亿服)“在车间里套袋子、上苞米地里除除草、秋收了再掰苞米,活不累,离家近,一个月能挣2000多元钱。”同江市街津口赫哲族乡卫明村贫困户孙春英说起农闲时在绿农合作社打工增收,脸上满是笑容。

近年来,在同江市街津口赫哲族乡党委大力支持下,绿农专业合作社在拓展甜糯玉米配套产业链的建设上取得成效,为贫困户增收提供条件。

绿农合作社复工复产后,在做好疫情防控工作的同时,为有劳动能力的贫困户提供就业岗位50余个,帮助贫困户“动起手、迈开腿、赚到钱、奔小康”。

据了解,绿农合作社种植鲜食玉米300余亩,他们利用“电商+消费扶贫”模式,通过今日头条、易直播等网络平台,将绿农玉米远销全国各地,累计卖出20余万穗。

“公筷公勺”引领文明新风

本报讯(张昊宇 记者刘亿服)同江市开展“文明餐桌公筷公勺共建文明同江”主题活动,将文明健康之风吹进千家万户,助力疫情防控工作。

“线上线下”,广泛宣传讲新风。市文明办多渠道推行使用公筷公勺行动。在线上通过融媒体APP、“同江声音”头条号、“魅力同江”微信公众号、公益广告、微信群、朋友圈等宣传形式联动发声,将文明健康的用餐习惯普及到每家每户。在线上通过组建16支宣传分队,以张贴宣传海报和发放疫情防控指南的方式深入全市餐饮服务经营场所进行地毯式、网格化宣传,提高餐饮业户、用餐顾客知晓率,提升公筷公勺普及率。

“党员+群众”,示范引领树新风。在机关企事业单位食堂率先实行分餐制,党员带头先行,在食堂用餐一律使用公筷,引导大家养成“无公筷,不动菜”的良好习惯,为同江践行文明餐桌公筷公勺行动树立了良好的榜样。同时市文明办通过9个社区的微信、QQ便民服务群、“小广播”向辖区群众播发文明健康用餐倡议书及公益宣传图片,鼓励广大群众“争当表率”,用实际行动带动身边人,成为“舌尖上礼仪”的传承者。

“方法+方式”监督管理扬新风。市场监管局专门建立“微信群”,将全市380余家餐饮服务经营者拉入微信群,利用网络进行疫情防控、公筷公勺配备和食品安全常识的培训,要求餐饮服务经营者引导顾客分流错峰、隔位就坐用餐,采用电子菜单、扫码支付等方式防止人员聚集。同时市场监管局、卫生局联合行动,对部分餐饮服务经营场所使用公筷公勺和卫生消杀情况进行随机检查,发现问题现场指导整改,引导餐饮行业加强自律、提升服务,展示出良好的行业形象。



同江市乐业镇智能温室大棚内鲜红欲滴的草莓煞是诱人。该智能温室是哈工大研发团队针对同江地理位置气候环境与同江市共创的“同字牌”生态温室项目品牌。

时铃钦 本报记者 刘亿服

守好“四道门” 紧绷防控弦

本报讯(刘长桐 记者刘亿服)同江市严格落实“外防输入、内防反弹”工作要求,全力守好“四道门”,时刻绷紧疫情防控这根弦。

连日来,同江市持续加强边境管控界江巡逻,对重点部位落实24小时执勤,加强网格化管理和人员、船只排查力度。

同时,同江市严格落实属地管理责任,严把口岸关口,对边境便道、小道进

行封堵,筑牢边境卡点防线,定段定人开展巡防工作,全力阻断境外疫情输入风险。在每个入城卡口,工作人员对每位入城人员进行测温、分流、扫码、登记,通过扫描行程码,摸清返同人员健康情况和旅居史,切实守好城市大门。

同时,同江市严格落实属地管理责任,严把口岸关口,对边境便道、小道进

疫情防控一线织起一张严密的“防护网”。

在疫情防控工作期间,同江市坚决执行对全市居民底数清、旅居史清、法律告知清、居住地清、接送方式清、责任人清、防控措施清。严格落实“关门锁链”制度,守坚固门,守好城市门,守牢社区、村屯门,守住庭院、单元门,抓紧抓细抓实常态化疫情防控工作。

村庄清洁行动提升村容村貌

本报讯(时铃钦 记者刘亿服)同江市从解决群众最关心、最直接、最现实的环境问题入手,把人居环境整治工作与美丽乡村建设相结合,坚持标本兼治,大力开展农村环境卫生整治,使全市人居环境得到初步改善。

以推进全面建成小康社会为目标,以建设美丽乡村为导向,以开展改善农村人居环境集中整治和探索完善长效管理机制为抓手,同江市从“五一”开始,打响村庄清洁治乱歼灭战,全力推进美丽乡村旅游建设。

在十一个乡镇深入开展以生活垃圾治理、厕所粪污治理、生活污水治理和村容村貌提升为主要内容的农村人居环境整治,打造文明、整洁、舒适、宜居的生活环境。他们坚持先整后管、以整促管、整管

结合、完善机制、规范管理、良性运转,用改善农村人居环境整治为长效管理奠定基础,用建立长效机制来巩固发展整治成果。

据悉,同江市在全市范围内分类分批打造同街路“边境巩固”示范线、同北路“兴边富民”示范线、同三路“特色保护”示范线、老同路“产业振兴”示范线等4个争创示范线和34个村屯示范点,分步推进,精准实施。按照“两拆三化”工作内容,采取有效措施,全面提升村容村貌。对19个行政村28个自然村下摆分类垃圾桶、清扫工具、保洁电动车等设备,引导群众进行庭院环境整治。

通过种植花草苗木,村庄美化效果明显提升,共植树150万株。开展村内“废弃建筑、残垣断壁”的排查,消除安全

隐患,组织清理边沟2437公里、清理柴草垛1053座,清运垃圾、禽畜粪污6451.1吨,改变农村“脏、乱、差”的现象,提升农村人居卫生环境。

为扎实做好人居环境整治工作,同江市成立了城乡人居环境整治工作领导小组,全面负责城乡居民人居环境整治的规划、部署、协调、检查督导和考核。市委市政府多次召开专题研究部署工作会议,利用村广播、微信、宣传标语、宣传单、入户宣讲等方式,营造舆论氛围,引导广大党员和群众积极参与村庄清洁行动春季战役,形成全社会行动、全民参与的良好氛围,从而调动广大群众的主动性和积极性,严格规范生活垃圾治理,努力实现农村人居环境“十有十化六无”目标。

金融平台对接企业 提供优质服务

本报讯(刘长桐 记者刘亿服)同江农商银行一手抓疫情防控,一手抓推动企业复工复产,充分发挥农商行“当先导、补短板、强弱项”的职能作用,积极主动与地方企业对接,提供优惠金融服务,为企业复工复产保驾护航。

据了解,新冠肺炎疫情防控期间,同江农商银行建立领导班子包企制度,重点加大对受疫情影响企业的帮扶力度,信贷客户经理全面向企业复工复产方面倾斜,做到“户户有专人、有问必有复”。同时,还积极运用科技手段,为企业量身定制金融服务方案,

当好地方经济发展的“金融服务员”,通过微信渠道与申贷企业畅通沟通协调渠道,主动上门帮助客户整理收集贷款手续材料,在办贷过程中避免客户“往返跑”。同江农商银行在了解到同江市浩源米业有限公司急需粮食收储周转资金后,及时指导企业落实相关政策,向该企业投放贷款1800万元。

同江农商银行按照相关规定,积

极推进复工复产企业对接及放款工作。针对复工复产企业金融需求,降低授信准入门槛,减少贷款抵押担保要求,科学合理进行贷款利率定价,贷款利率较上年同期下调3.15%,有效降低复工复产企业融资成本,减少企业融资压力。在贷款审批环节上,加快审批速度,减少贷款中间审批环节,最快24小时内即可完成贷款的投放工作。

今年是脱贫攻坚决战决胜之年,在疫情防控的关键节点,同江农商银行加快扶贫小额信贷审批进度,简化业务办理流程,引导贫困户通过电话银行、手机银行、网络银行等线上方式办理扶贫小额信贷业务。同时,按照相关文件要求,适当延长到期日在2020年1月1日以后,受疫情影响出现还款困难的贫困户扶贫小额信贷还款期限,延期最长不超过6个月。对贫困群众备春耕等生产资金需求,符合申贷、续贷、追加贷款等条件的,及时予以支持,为百姓春耕生产提供坚实保障。

绿色菜园推动消费扶贫

□时铃钦 本报记者 刘亿服

对于同江市乐业镇团发村的贫困户张秀娟老两口来说,今年一定是个丰收年。驻村工作队和帮扶单位为他们“量身定制”小园菜和养殖“9斤黄公鸡”项目,让主要靠在外打工生活的老两口心里托了底。

“我们岁数大了,现有又受疫情影响,不打算外出打工,想主动参与村里的‘小菜园’种植项目。”张秀娟去年在外村散养鸡场务工,增加了6000元收入,而今年按照自家小园面积种菜,预计增收3500元左右,这之间产生了2500元左右的收入差。考虑到老两口的养殖经验,驻村工作队和帮扶责任人决定鼓励并支持他们发展“9斤黄公鸡”特色庭院养殖项目。在驻村工作队的沟通协调下,包括张秀娟在内的3户贫困户参与到此养殖项目

微信情牵 指尖帮扶

本报讯(王立峰 记者刘亿服)为大力推动短、平、快的助农增收产业,带动贫困户持续增收致富,同江市三村镇红卫村帮扶单位、驻村工作队和村两委结合村内实际,通过组建“红卫村农产品自产自销群”,鼓励建档立卡贫困户大力发展庭院种植养殖产业,打通“庭院经济”销售“最后一公里”。

“年初由帮扶单位为建档立卡贫困户购买家禽和牲畜,年末帮助其销售,形成产销一体化经济链,促进贫困户增收。”驻村工作队队员周浩岩说。

自微信群成立以来,小小微信群,让11名村里有需求的贫困户尝到了甜头。

贫困户郝太英苦于两头生猪没有销路,通过线上上传求助信息,工

农产品电商销售大幅提升

本报讯(刘长桐 记者刘亿服)同江市电子商务公共服务中心在做好疫情防控工作的基础上,积极推动电商行业中物流企业、农产品销售企业、电商企业恢复运营。据悉,物流开通后,各企业将前期受疫情影响无法发货的网络订购产品第一时间发出,保证了产品供应,抢占市场先机,农产品电商销售大幅提升。

据悉,同江市电子商务公共服务中心在督促企业做好疫情防控的同时,积极解决企业所遇难题,帮助企业申请各类贷款,协调电商平台、物流企业做好全方位服务,提高农产品电商销售效率,营造同江农产品电商销售氛围。

截至目前,全市农产品电商成交



在八岔赫哲族乡新颜村,村民们正在分拣和预处理大球盖菇(赤松茸)。

时铃钦 本报记者 刘亿服